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INTRODUCERE

a. Motivarea temei, obiective de cercetare şi metode de cercetare 

De-a lungul istoriei, femeile s-au legănat între extreme năzuind, 
de cele mai multe ori, spre „aurita	cale	de	mijloc”. Este de notorietate 
faptul că ele s-au poziţionat mereu între dorinţa perpetuă de a fi când 
centrul Universului, când biete femei tânjind după răsfăţ. În sfârşit, 
remarca evidentă este aceea că s-au zbătut între tendinţa de a prelua 
frâiele lumii şi aceea de a se lăsa purtate de valuri.1

O problemă care poate oferi perspectiva meditaţiei atât sociolo-
gului, cât şi istoricului, juristului, economistului sau politicianului 
o reprezintă condiţia femeii în societate, problematica egalității de 
șanse a acesteia ridicând de-a lungul timpului numeroase probleme 
atât de ordin teoretic, cât și de ordin practic, în viaţa de zi cu zi. 

Subiectul pe care ne-am propus să-l dezvoltăm în cadrul proiectu-
lui doctoral are la bază o temă mult abordată de-a lungul timpului – 
Femeia și rolul acesteia în societate. Raportat la societatea române-
scă, de la început am avut în vedere faptul că deşi a trecut mai bine 
de un secol de la publicarea lucrării lui Nicolae Iorga – Femeile	 în	
viața	neamului	nostru2 nu dispunem încă de biografii pentru cele mai 
multe din personalităţile feminine care au marcat istoria ţării noas-
tre. De referinţă în acest sens rămâne totuşi lucrarea lui Constantin 
Gane, publicată în perioada interbelică – Trecute	vieţi	de	doamne	şi	
domniţe3, în care autorul aduce în prim plan viaţa soţiilor şi fiicelor 

1 Aurora Liiceanu, Alice Năstase, Care	pe	care:	femei	și	bărbaţi,	Editura Cărţile 
Tango, București,	2008, pp.116 – 117.

2 Nicolae Iorga, Femeile	în	viața	neamului	nostru.	Chipuri, datine,	fapte,	măr-
turii, Tipografia Neamul Românesc, Vălenii de Munte, 1911. 

3 Într-un stil marcat de o viziune romantică asupra realităţii, lucrarea în trei 
volume a văzut pentru prima dată lumina tiparului în 1933, trecând printr-un 
număr mare de ediţii până în zilele noastre. Lucrarea face referire doar la marile 
familii domnitoare, autorul evidenţiind preocuparea constantă a marilor domni-
tori în direcţia instruirii prin cultură a fetelor, chiar înaintea apariţiei primelor 
şcoli publice pentru fete. Vezi Constantin Gane, Trecute	vieţi	de	doamne	şi	dom-
niţe,	Vol. I-III, Editura Junimea, Iaşi, 1971.



8 Statutul	juridic	și	social	ale	femeii	din	România	de	la	1916	până	în	prezent

domnitorilor Munteniei şi Moldovei într-o perioadă dominată de mas-
culin şi figuri patriarhale. 

Studierea şi aprofundarea rolului femeii în societate, considerată 
de cele mai multe ori „cealaltă jumătate” a istorie, reprezintă o nece-
sitate, deoarece suntem nevoiţi să ne raportăm la însăşi temelia socie-
tăţii. Şi, chiar dacă ar trebui să reprezinte un compartiment aparte al 
cercetării științifice, de-a lungul timpului abordarea subiectului legat 
de rolul şi statutul femeii s-a făcut prin raportare la personalitatea 
bărbatului, letopiseţele rezervându-le acestora doar „rolul	de	anexă	a	
bărbatului	şi	a	activităţii	lui	politico	–	militară” în ciuda faptului că 
istoria atestă „multiple	fapte	care	confirmă	că	şi femeile	au	contribuit	
esenţial	în	formarea	conceptelor	de	epocă	(istorie,	politică,	continuita-
tea	dinastică,	problemele	matrimoniale,	«diplomaţia	de	mariaj»etc.)”4 
Urmând aceeași direcție, atunci când se punea problema abordării 
statutului social al femeii, observăm că acesta era limitat de fapt la 
rolurile îndeplinite, respectiv cel de logodnică, soţie, mamă, fiică, bele-
tristica rezervându-i cu precădere rolul de iubită. 

„Când	istoria	se	concentrează	numai	pe	o	jumătate	de	rasă	umană,	
orice	altă	perspectivă	asupra	adevărului	sau	a	realității	este	pierdută”, 
avea să afirme Rosalind Miles. Bărbații domină istoria, pentru că ei 
o scriu, „iar	relatările	lor	despre	femeile	active,	curajoase,	inteligente	
sau	agresive	au	tendința	să	sentimentalizeze	faptele,	să	le	transforme	
în	mit	sau	să	tragă	înapoi	femeile	la	un	statut	impus	de	«norme»”.5 
Ştiinţa istoriei are un rol important în elucidarea locului şi rolu-

lui femeii în societate. În trecut, cu câteva excepții6, societatea a fost 

4 Lilia Zabolotnaia, Femeia	în	relaţiile	de	familie	din	Ţara	Moldovei	în	contex-
tul	european	până	la	începutul	secolului	al	XVIII‑lea	(Căsătorie,	logodnă	divorţ),	
Editura Pontos, Chişinău, 2011, p. 11. 

5 Rosalind Miles, Cine	a	pregătit	cina	cea	de	taină?	Istoria	universală	a	femei-
lor, Editura Meteor Press, București, 2008, pp. 10-11.

6 De exemplu, civilizaţia egipteană conferă un rol foarte important femeii, atât 
în viaţa publică, cât şi în cea privată. În Persia antică femeile erau prezente în 
viaţa publică. Ele munceau în ateliere alături de bărbaţi şi erau remunerate în mod 
egal. Cele de origine nobilă aveau influenţă în sfera politică, cunoscându-se chiar 
două femei care au ocupat tronul imperial în timpul dinastiei sasanide. În schimb, 
civilizaţia greco-romană, aflată la fundamentul culturii europene instaurează 
dominaţia masculină, plasând bărbatul în sfera publică, în timp ce femeia este 
circumscrisă mediului privat, domestic. În acelaşi timp, femeia se află sub tutela 
permanentă a unui bărbat (tată, frate sau soţ). Elena-Claudia Anca, Incursiuni	în	
femininul	 interbelic, Editura Ecou Transilvan, Cluj-Napoca, 2013, p. 73. Vezi și 
Kara Cooney, Când	femeile	conduceau	lumea.	Șase	regine	ale	Egiptului,	Editura 
Litera, București, 2021.


